



两会“观察”

从发展“施工图”中看信心增底气

——市人大代表建言中的长治发展新潜能

本报记者 贾奕

市十五届人大五次会议上，来自全市各行各业、各条战线的代表们再次相聚一堂，围绕政府工作报告集思广益、建言献策。

从代表的审议发言和会议间隙的交流中，我们感受到，2025年，全市上下坚定信心稳增长的拼劲十足，塑造新动能新优势的“施工图”愈发清晰。

有效需求激活增长动能

今年，坚持“三驾马车”协同发力作为政府工作报告关于2025年工作的首项部署提出。其中，投资和消费作为扩大内需的两个重要方面，成为代表们关注的热点。代表们认为，要加快有效益的投资，挖掘有潜力的消费，形成促进内需扩大的强大合力。

有效益的投资，投向何处？

政府工作报告明确，今年，我市谋实谋优“3131”项目总盘子，将全力抓好777个省市重点工程、180个投资10亿元以上的重大项目。

重大项目，都是起到牵引性作用的项目。”市人大代表、市发改委主任王灵恩一语点明重大项目拉动投资的关键所在，“180个10亿元以上的重大项目，是我市推动高质量发展中挑起经济曲线、带动社会投资跟投、增强市场投资信心的关键。”

项目一线的成效最为直观。2025年开局，我市55个重大利好项目集中签约、开工、投产，预计一季度项目开工率将达到40%以上。

“扩大有效投资要锚定高质量发展这一首要任务。”王灵恩提出，今年是省市重大项目建设年，要紧盯国家政策动向，精准把握投资导向，抓好“两重”“两新”等重大项目谋划推进，聚焦关键核心技术、数字基础设施、战略性新兴产业等领域，谋划一批符合长治发展所需的“新

质”项目。结合“十五五”规划编制，积极争取专项债、超长期特别国债等资金支持，持续向民间资本推介项目，规范推动一批政府和社会资本合作新机制项目落地，真正让重大项目投资成为更好拉动经济增长的“硬支撑”。

有潜力的消费，如何挖掘？

在市人大代表、郭氏食品公司董事长郭国芳看来，潜力在“老”和新的火花碰撞中。

作为全市首家“中华老字号”企业，郭氏食品公司在创新发展中，依托文旅产业发展，打造文旅融合的“味蕾名片”。“我们从新型消费需求的角度进行新品研发和包装设计，独立包装更适合游客‘随吃打卡’。”郭国芳介绍。

以“老字号”展现新风貌的具体实例，郭国芳提出消费挖潜的思路：在市场竞争加剧和居民消费结构升级的背景下，推动特色民俗和时尚潮流深度融合，挖掘以老字号为代表的国货“潮品”消费潜力，通过跨界联动、文创衍生等，充分对接文旅消费等新兴市场，打造消费新热点。

“新质”力量赋能深度转型

今年政府工作报告中，新质生产力的培育更加具体化：6%的经济增长目标，1个千亿级、8个百亿级产业集群的具体布局，这既是对经济运行不确定性的回应，亦是对内生“新质”潜力的自信。

从产业集聚聚看“新质”效益——“长治的新质生产力蕴含在以高端、智能、绿色，融合为发展方向的现代化产业体系之中，要从产业链上发力、延伸、集聚。”市人大代表、市工信局局长秦志云分析。

今年，我市在原先10条市级重点产业链基础上，还将在信创产业、铝镁精深加工产业、钙基产业和民爆产业4个领域新增4条市级产业链。

秦志云建议：“一方面，要聚焦政府工作报告中明确的重点发展的现代煤化工、装备制造、光电LED、新材料、现代医药等产业领域，在延链强链补链上下功夫。另一方面要针对新增产业链条，‘一对一’制定专项方案和扶持政策，从企业技术创新、智改数转、服务体系建设等方面发力支持，实现产业链培育一条、壮大一条，争取更多‘从0到1’‘从1到N’的新突破。”

从企业动态看“新质”后劲——山西高科华烨，琉璃租赁屏单个箱体重量较传统产品减轻40%，企业自主研发的驱动IC使功耗降低18%，COB集成封装工艺生产的显示间距在国内率先达到0.6毫米。

数据更新，产品升级，是技术创新的成果。在市人大代表、高科华烨集团总经理申晓军看来，只有准确把握市场发展趋势，提升市场应变能力，才能在激烈的市场竞争中把握先机、赢得主动。而高科华烨的发展实践证明，科技创新实力提升，企业应变市场才有底气。

政府工作报告聚焦建设全国LED产业之都，部署LED产业发展路径。申晓军提出，龙头企业要担负起引领科技创新、破解产业瓶颈的重任，以核心技术的强力集聚产业链生态。希望政府强化以科技创新为服务导向的顶层统筹，加强面向科技创新人才尤其是高端人才的吸引政策，服务高质量发展。

坚定信心走好奋进之路

今年是“十四五”规划收官之年。面对经济增长放缓以及新旧动能转换的压力，信心比黄金更珍贵。

“依法保护民营企业产权和企业家权益”“让经营主体融资更快、成本更低”“推行企业安静期制度，对新领域、新业态包容审慎监管，做到无事不扰、有需必应”——

“政府工作报告对2025年工作部署的‘十个三’中，我们不仅看到了服务企业发展的真诚态度，更看到‘求其上’的决心，广大企业信心更足、动力更足。”市人大代表、北京长治企业商会执行会长孟晓波表示，接下来将在招商引资中充分发挥商会桥梁作用，让更多企业项目在长治落户落地。

创新的时代，逐浪的风口，企业家面向未来的明确规划，彰显信心底气。

“沁州黄小米线上销售额增加39%”“建设万亩规模化谷子生产有机示范基地”“发展种养结合循环农业”——

沁县代表团审议政府工作报告时，同为市人大代表的沁州黄小米集团董事长石耀武与宇辰农业综合开发有限公司总经理姜晋宇围绕农业现代化提出企业发展规划。

“作为民营企业家，将真正解放思想，在政策中找出路，在数据中作判断，努力把沁州黄小米品牌塑造好，推动更多改革创新经验在企业发展中生根发芽、开花结果。”石耀武说。

“从实际出发、从具体入手，抓紧干、务实干。”信心由此而来，姜晋宇表示，将以科技创新赋能现代农业，为农业现代化增添新动能、开辟新赛道。

代表们的意气风发，展示长治奋进姿态。2025，长治发展有信心！

强化『担』的作用

雨桐

两会“快评”

这几天，会场内外代表委员们审议讨论政府工作报告时，“勇气与担当”“作贡献”等词汇频现，无一不折射出代表委员的担当尽责。政府工作报告体现全市“顶层设计”，代表委员“话风”展现着全市“干部作风”。

政府工作报告公布：长治地区生产总值完成2593.4亿元、增长2.6%，增速高于全省平均水平；省重点工程开工率、投资完成率全省第一，“三个一批”项目综合评价全省第一……取得这样的优异成绩，在于找到破解难题的“题眼”。一个“担”字，恰是过去一年长治勇挑大梁、以一域之光为全局添彩的“密码”，是承压前行、克难奋进、经济运行取得新成效的要诀所在。

“担”字读四声时，是名词，表示“重担”。今天，长治工业基础扎实、产业门类比较齐全，拥有能源、资源、区位等多方面比较优势。但也不可否认，落实好“努力交出不负历史、不负时代、不负人民的答卷”的要求，是一张沉甸甸的考卷、一个必须要扛起的发展重担。

“担”字读一声时，是动词，意为“担当起”“承担起”。尽管我市经济社会发展面临内外挑战，但我们的干部有“干在实处、走在前列”的果敢担当，有“稳神竞进、激情奋进”这一鲜明的奋斗特质和精神品质。“担”是长治克服内外困难、完成预期发展目标的关键。

展望未来，如何充分发挥产业基础扎实等自身优势，在主动服务和融入新发展格局、扎实推动高质量发展、不断深化全方位转型上多作贡献？答案无疑就藏在一个“担”字里。“担”是名词，更应是动词。我们相信，只要全市上下勇于担当、敢“担”重“担”，长治一定能以一域之光为全局添彩，“担”起勇挑大梁的重大责任。

代表“声音”

市人大代表刘永

推动煤炭行业绿色低碳发展



今年政府工作报告提出要在深化能源革命综合改革上加力提效，指出要“释放煤炭先进产能”，“建成一批绿色矿山和智能化煤矿”。

刘永建议，要加政策支持与资金保障，设立绿色矿山建设专项基金，用于支持矿山生态修复、智能化改造和清洁充填生产技术研发；鼓励金融机构开发绿色矿山贷等金融产品，对符合条件的企业提供低息贷款；对实施绿色矿山建设的企业，给予企业所得税减免、资源税优惠或返还等政策。要推动技术创新与产业升级，支持企业与高校、科研院所合作，重点攻关智能化开采、资源综合利用、生态修复等技术；在全市范围内推广充填开采、保水开采等绿色开采技术。要推动产业融合发展，在修复后的矿区土地上发展生态养殖等产业，对综合治理的矸石山、废弃的工业广场等开发矿山公园、地质博物馆等旅游项目，实现土地资源高效利用。同时，可将矿区生态修复产生的碳汇纳入碳交易市场，为企业增加额外收益。

·文/潘银丽 图/徐翔·

“视点”

以旅彰文融出文旅壮美新画卷

——市人大代表热议文旅产业焕新出彩

文/本报记者 桂滨 图/本报记者 牛红岩 徐翔 李燎原

从太行山的巍峨壮阔到浊漳河的潺潺流水，从古建筑的历史韵味到文化集市的人间烟火，从红色文化的深厚底蕴到现代研学旅游的蓬勃兴起……

政府工作报告在回顾2024年工作时指出，“全市A级以上景区接待游客人数增长11.8%，综合收入增长35.4%。”过去一年，我市坚持以文塑旅、以旅彰文，挖掘自身特色、充分彰显个性、注重旅游体验，推动文旅产业产品创

让文化遗产焕发新活力

长治，这座承载着深厚文化底蕴的城市，拥有六大类型不可移动文物6800余处，各类古建筑达3500余处。随着游戏《黑神话：悟空》火爆，多处古建文物迎来“泼天流量”，迎接来自四面八方的游客。

丰富的古建文物火爆“出圈”，让市人大代表、长子县天王寺法兴寺崇庆寺文物所副所长张宇飞信心倍增：“去年以来，我市依托丰富的古建文物资源，擦亮‘中国古代建筑艺术博物馆’品牌，深度发掘蕴含其中的建筑艺术、人文精神，推动传承保护与活化利用，为长治文旅融合高质量发展汇聚澎湃动能。”

30年多的默默坚守，张宇飞以一颗热爱与敬畏的心守护着国保寺庙。在他看来，尽管我市在文物保护利用和文化遗产保护传承方面取得了显著进步，但仍然面临着管理维护不足、挖掘利用不够深入、专业团队力量薄弱，以及一线文保人员老化等问题。“政府工作报告中关于加强文物保护利用，推进文物数字化项目，积极开发和展示非物质文化遗产等任务要求，为文保工作指明了方向。”张宇飞建议，应加强文保单位规范化管理，制定可行性、可操作性景区规则，加强文保工作人员、讲解员队伍建设。此外，亟需完善基础设施与配套服务，完善休息区域、卫生设施、停车场等设施，完善吃、住、行、购、娱等配套服务，打造特色文旅街区，开发文化创意产品，丰富游客体验，让古老的文化遗产在新时代焕发出新的生机与活力。

黎城县黄崖洞镇小寨村地处太行山腹地，“新中国金融摇篮”冀南银行旧址所在地。漫步小寨村，会发现很多道路都以“冀南”命名，冀南大道、冀南北街、冀南老街……每一条老街都记录着一段历史，每一处遗址都镌刻着一个故事。

近年来，小寨村深挖红色资源，传承红色基因，集聚周边景区资源，打造冀南银行研学基地，串联红色研学路线、绿色观光景点，带动当地村民吃上“旅游饭”、鼓起“钱袋子”。

“聆听了今年的政府工作报告后，最

红色旅游IP最为关注。他说，我们将立足实际，以国家5A级景区创建为牵引，利用好红色文化资源优势，大力发展红色旅游，打造红色文化精品和多维度红色文创产品，推出具有地方特色的红色文化精品旅游线路，推动红色旅游、生态旅游深度融合。

如何盘活红色资源为乡村振兴赋能是张燕波一直思考的问题。他建议，建立稳定的经费投入机制，加大财政资金对红色教育基地基础设施建设、教育资源开发等方面投入，为游客提供更加优质的红色教育体验。加强红色文化、生态旅游与乡村全面振兴相结合，鼓励红色旅游景区周边的乡村发展农家乐、民宿等旅游服务业，通过提供住宿、餐饮、红色体验等服务，多点开花、连珠成线，既能带动村集体经济收入，又能为游客

提供更加丰富多样的旅游体验，将乡村建成令人向往的地方。

让文旅融合“出圈”更“出彩”

从冰瀑冰挂到冰雪嘉年华，从赏雪、戏雪到参与冰雪运动，今年春节，平顺县通天峡“冰雪+”模式释放强劲动能。“春节前后，通天峡景区共接待游客6万人次。”在市人大代表、通天峡景区党支部书记夏宾波看来，景区人气的“爆棚”，正是我市文旅融合、互促共兴的生动缩影。

文旅，一头连着游客的“诗与远方”，一头担当着经济发展的重要支点。政府工作报告中提出，要强化文旅宣传推介，推动文旅市场持续升温，带动消费市场繁荣和活力释放。“这些部署安排对全市文旅工作者是一种极大的鼓舞和鞭策，让我们有了更强信心。”夏宾波说。

当前，文旅产业竞争激烈，如何脱颖而出，实现可持续发展和盈利增长？夏宾波认为：“要因地制宜、创新实践。”近年来，平顺通天峡景区依托资源禀赋，围绕游客个性化、多元化旅游体验，将规划区内虹桥古道驿道文化、虹桥古村落、东寺头抗战遗址红色文化，与峡谷自然景观融会贯通，推出一批新场景、新玩法和新业态，推动景区不断“出圈”“引流”。

文旅发展既要关注当前热点，又要兼顾长期目标。夏宾波建议，在未来文旅发展方面，应当顺应文化旅游消费提质、转型升级的趋势，紧扣地方发展优势，善用新媒体做好宣传，打造独具特色的文旅IP，做好文旅、产业、消费等深度融合文章，让文旅“出圈”更“出彩”。



张宇飞代表



张燕波代表



夏宾波代表

以红色为魂打造文旅新地标

黎城县黄崖洞镇小寨村地处太行山腹地，“新中国金融摇篮”冀南银行旧址所在地。漫步小寨村，会发现很多道路都以“冀南”命名，冀南大道、冀南北街、冀南老街……每一条老街都记录着一段历史，每一处遗址都镌刻着一个故事。

近年来，小寨村深挖红色资源，传承

红色基因，集聚周边景区资源，打造冀南银行研学基地，串联红色研学路线、绿色观光景点，带动当地村民吃上“旅游饭”、鼓起“钱袋子”。

“聆听了今年的政府工作报告后，最

大的感受就是鼓舞人心、干劲满满。”市人大代表、小寨村党支部书记、村委会主任张燕波对报告中提出的深入挖掘红色文化，推动黄崖洞创建5A级景区，打造

市人大代表石艳梅

加强中医药专科建设



中医强调“整体观”和“辨证论治”，对于很多病症而言，中西医结合的治疗方式，更利于人们的身心健康。中医的健康调养、膳食指导、中医药适宜技术，以及中药调治对于妇幼人群的保健、调理、康复有着不容忽视的作用。许多妇幼保健机构已经围绕妇幼保健推出一些适宜妇儿儿童食用的药膳、养生调理茶饮。

当前，许多妇幼保健机构中医科发展存在服务设施不完善、技术力量薄弱、服务覆盖面有限等问题。石艳梅建议，卫生行政主管部门应加强中医药专科建设，做做强中医妇科、中医儿科等专科，筛选中医治疗优势病种和适宜技术，强化、巩固扩大优势。推动县级妇幼保健机构设立中医临床科室，配备中药房、针灸推拿室等基础设施。协调相关组织机构牵头成立妇幼中医药专科联盟，通过项目合作、联合病房、学科帮扶等形式加强合作。采取“引培并举”策略，加强中医药人才队伍建设，不断提高妇幼保健机构服务能力。

·文/原庞博 图/徐翔·